

“曲不离耳”或致噪声性耳聋

孙承伟 记者 胡敬东/文 倪路/图

今年的3月3日是第十三个全国爱耳日,主题为“减少噪声,保护听力”,噪声性耳聋常见于哪些人群?噪声性耳聋有哪些表现?噪声性耳聋如何预防和治疗?2月28日上午9:30~10:30,本报健康热线(0551-2623752)邀请安徽省立医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师孙家强博士与读者进行了交流。



本期指导专家:孙家强

从事耳鼻咽喉头颈外科临床工作十余年。专业方向:耳显微外科及耳神经外科学。擅长耳聋的外科治疗,如:神经性耳聋的人工耳蜗植入术;中耳疾病如中耳炎、中耳畸形、耳硬化症等疾病的外科治疗与听力重建手术;周围性面瘫外科手术治疗;眩晕外科手术治疗;侧颅底肿瘤等手术。

噪声性耳聋常见于哪些人群?

孙家强:噪声性耳聋常见于高度噪声环境中工作的人员,如常戴耳机的电话员及无线工作者、铆工、锻工、纺织工、舰艇轮机兵、坦克驾驶员、飞机场地勤人员、舞厅及KTV工作者等。

噪声性耳聋有哪些表现?

孙家强:主要症状为进行性听力减退及耳鸣,对普通说话声无明显影响,仅在听力计检查中发现,后听力损害逐渐向高频发展,终于普遍下降,此时感到听力障碍,严重者可全聋。耳鸣与耳聋可同时发生,亦可单独发生,常为高音性耳鸣,日夜烦扰不宁。

噪声除对听觉损伤外,还可引起头痛、头昏、失眠、高血压、心电图改变,也可影响胃的蠕动和分泌。

如何预防噪声性耳聋?

孙家强:预防噪声性耳聋应注意以下几点:1.控制噪声来源,改善劳动条件;这是最积极最根本的办法。2.减少接触时间;在

隔音室里休息,或减少每日、每周的接触噪声时间,也可降低发病率。3.广大青少年平时使用MP3、MP4音量尽可能低些。一般不宜超过80-90分贝,连续收听时间不宜超过1小时。4.耳部隔音,戴用耳塞、耳罩、隔音帽等防声器材,简便者可用棉花塞紧外耳道口,再涂抹凡士林,其隔音值可达30dB。5.卫生监督,就业前应检查听力,患有感音神经性耳聋和噪声敏感者,应避免在强噪声环境工作,对接触噪声者,应定期检查听力,及时发现早期的听力损伤,并妥善处理。

噪声性耳聋如何治疗?

孙家强:目前仍无真正有效的疗法,贵在早发现,早干预;治疗包括耳蜗血管扩张药、ATP、维生素类等。中度耳聋患者可佩用助听器,重度耳聋患者可以进行人工耳蜗植入手术。

什么是人工耳蜗?

孙家强:人工耳蜗,又称电子耳蜗,是一种替代人耳功能的电子装置,它可以帮助患有重度、极

重度耳聋的成人和儿童恢复或提供听的感觉。

这里的重度、极重度耳聋患者是指双耳听阈大于75分贝(dBHL)听力级以上,戴大功率助听器无效的人。人工耳蜗技术开始于上世纪50年代,经过数十年的发展,特别是随着生物医学工程等高新技术的出现,已经从实验研究进入临床应用,成为目前全聋患者恢复听觉的惟一有效的治疗方法。据统计,全球现在约有5万多耳聋患者使用了人工耳蜗。

人工耳蜗适合哪些患者?

孙家强:对于语前聋患者除需要恢复听觉外,还要进行语言学习。一般要求植入最佳年龄为8岁以下,因为5至8岁以前是学习语言的最佳时期,超过8岁学习语言相对比较困难。语后聋患者不需要进行语言训练,无年龄限制。

当然,除年龄因素外,患者应没有严重外耳、中耳疾病及全身性严重疾患,还应具备稳定的心理,对手术效果有正确认识并能长期坚持语言听觉训练。

神华爱心行动安徽救助项目启动

白血病、先心病
贫困患儿均可申请

星报讯(颜理海 记者 胡敬东)2月25日,“神华爱心行动”安徽省救助项目签字仪式在安徽医科大学第二附属医院举行。从即日起,我省境内0-4周岁患有白血病、先心病的贫困家庭患儿均可申请,并有机会

获得资助。根据协议,每例白血病患病儿童最高资助额度不超过65万元,平均每例计6万元,资助额度180万元;每例先天性心脏病患病儿童最高资助额度不超过2万元,平均每例计2万元。

防丙肝,
重在减少血制品输入

星报讯(鲁胜利 汪红 记者 胡敬东)近日媒体报道广东个别地区近200人感染丙肝后,不断有群众来电咨询丙肝早期症状有哪些、丙肝怎样预防等问题。为此记者走访了合肥市蜀山区疾控中心慢病专家李静主任。

据李静介绍,丙肝是一种隐匿性极强的传染性肝病,主要通过血液传播,献血、供血、洗牙、拔牙、针灸、美容、打耳洞等可能由于血液的接触造成病毒感染。

丙肝的早期症状主要表现为:疲倦、反胃、恶心和呕吐,右上腹部隐痛或不舒服(在右侧肋缘以下位置)等。严重的会出现皮肤和眼睛发黄等症状。

李静提醒市民:预防丙肝的最好方法就是减少血制品的输入。同时,需要注意的是,由于丙肝的初期症状不具典型性,因此当患者出现上述症状后,一定要先到正规的肝病医院进行详细的检查,查明病因,然后再进行有针对性的治疗。

合肥笔架山街道
组织网格责任人学习计生知识

近日,合肥笔架山街道计生科的业务骨干对各社区共计86位新聘任的小区网格长进行计生业务知识的集中培训,为期一天的培训为网格责任人融入计生队伍拉开了序幕,为提升社区网格服务管理水平夯实了基础,增强了网格责任人开展计生业务的素质。

今年,笔架山街道积极推进

网格化管理,对辖区进行网格划分,按照每300户至500户、1000人至1500人为一个网格,将辖区3个社区划分为86个网格,确定专人分片包干,实现社区事务全纳入。网格责任人承担着民政、计生、就业、综治等在内的多项工作任务,极大地推动了和谐社区、和谐街道创建工作。

孙玲玲

医药动态

省立医院

今日举行“爱耳日”义诊

星报讯(孙承伟 记者 胡敬东)3月3日是第十三个全国“爱耳日”,安徽省立医院将与安徽省残疾人联合会等部门联合举办大型义诊、咨询、科普宣教等活动。时间是3月1日上午,地点在安徽省立医院总院新门诊广场,届时将有10多位耳鼻咽喉科专家现场坐诊。

全国首批皮肤科真菌病
示范门诊落户省医

星报讯(孙承伟 记者 胡敬东)近日,安徽省立医院皮肤科真菌病门诊被中国中西医结合皮肤性病学会授予全国真菌病示范门诊。

真菌示范门诊及真菌实验室的负责人是张思平副主任医师,现为中华医学会安徽省皮肤性病分会委员。在皮肤真菌性

疾病的临床诊疗及实验室检测方面有着丰富的经验。每周三下午坐诊。

合肥蜀山区开展
麻疹疫苗查漏补种工作

星报讯(李婷婷 鲁胜利 记者 胡敬东)为加速消除麻疹工作进程,消除麻疹免疫空白,按照全省统一要求,合肥蜀山区将于3月1日至3月15日在辖区大范围开展麻疹疫苗查漏补种工作。这次查漏补种工作的对象主要为19岁以下人群进行麻疹疫苗查漏补种,部分重点地区的小于25岁人群,未满2剂次者;如职业中专、职业高中、民办中专和高中学校,麻疹疫苗接种少于2剂次者。以上人群均可在就近的预防接种门诊补种一剂次麻疹疫苗。另外,年满20岁以上的按照自费自愿原则接种一剂次麻疹疫苗。

下期预告

牙周病会引起其他疾病吗?牙齿需要经常洗吗?为什么洗完牙之后少数人会感觉牙齿不适?牙周病治好了还要再去吗?洗牙会传染疾病吗?下周二(3月6日)上午9:30~10:30,本报健康热线(0551-2623752)将邀请合肥市口腔医院副主任医师汪涌与读者交流。

汪涌,合肥市口腔医院牙周

黏膜科主任,中华口腔医学会牙周病学专业委员会委员,2011年全国临床重点专科建设项目(牙周)评估专家,安徽医科大学兼职副教授,安徽省卫生厅第四周期学术和技术带头人培养对象,合肥市第六批专业技术拔尖人才,第四届合肥市优秀青年,合肥市卫生系统十佳医生,合肥市3820

产业英才,合肥市卫生系统首批中青年专业技术优秀人才。1992年毕业于安徽医科大学口腔系,长期从事口腔内科临床工作,曾进修于北京大学口腔医院牙周科。擅长牙周病的基础治疗、手术治疗、重度牙周病的综合序列治疗以及牙齿冷光美白等。

张婷婷 记者 胡敬东

一周病情报告

春天风大,风卷起的沙尘落入眼中,让人会感到干涩疼痛、睁不开眼。医生提醒,当沙子或脏物进到眼睛里时,不要用手揉眼睛。据合肥第一人民医院、急诊统计,上周因眼部感觉不适,前来就诊的病例开始增多。

据合肥市一院眼科江医生介

风沙眯眼,别用手揉

绍,倘若用手揉眼睛,眼角膜易被带棱角的沙粒磨出痕迹,导致看东西模糊,严重的还会损伤角膜。最好的办法是滴眼药水,把沙粒或脏东西从眼中冲出来;如果未随身携带眼药水,可以眨眨眼,让眼泪把细小的沙粒冲到眼角,然后用干净的棉签拭出来。如

果自己没办法弄出眼中的异物,应立即到医院向医生求助。佩戴隐形眼镜的市民,要特别注意日常的眼睛护理,保持眼部的清洁卫生,如眼睛有分泌物、摩擦感或结膜充血,甚至角膜上长白点,不要勉强佩戴隐形眼镜,而应及时去医院就诊。

苏洁 记者 胡敬东